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Berechnung der Grofse und des Gewichtes
von Unruhen fiir traghare Uhren.

B ist bis et noch icht gelungen, s Brmitte-
Tung des Gewiohtes der Unrihe Tar cino gogchone
Uhr eine Berechnungsmethode ustellen, welohe
zam Zicle fint und jone Einfachleit hesitzt, um
thatsii anwendbar 7 sein.

Wollte man diesos. Gewiehi
tigung allor einschligigen Fakloren ch be-
stimmen fserordentlich langwierige
Boreclmungon “erforderlioh sein, von. dlenen mind

s v auf Grand_ungewisser oder un-

gefiihrt werden  kinnte,

.u wenigstens vorlinfig_ noch_dic notigen Frfah.

ungsangaben feblen.  Dem Ubrmacher steht

nnmnm.. en abe elten die Zeit zur V

s lungwierige Torechmg
abgeschon vou iho
Ziemlich scl

Unrubgewic

uchswege, w
sich lhrnm handelte,
einzelne Ulren 1LxL/u~d ell
7 thun b hlieh, als Unrulien glechartiger Thiron
m knpuen, od el lung sol,
wnh d Mel\)en formlicl r diese
ermnchaets noch sl m Iangwiorig
und ‘koslapielig orachicn,

1



Tabellen, welche inen Unrubdurchmesser
“ine Gowichisangabe onthalion,

ichungen_in der Werkhihe oder in der Gang-
daver der Uhr, in_der Schwingungszahl der Unrulio
oder in den Verbiiltnissen

riicksichtigen, kinnen nur
Wert haben.  Es mnl~m~

dem Iunululu
das he
breiter oder schmiller
somit die dxr-n ;,mn,mntm Hilfsmittel zur
I‘mhhlll\mg des Unruhgewichtes zuweilen in Stich
4 ol jeder Uhrmachor, dor aufoer-
Uhren  mit ube herstellen mufste,
& Um nun diese Lii ke
kentsprechende
ren, habe ich ve
ngere Zeit, schon mit d
cle Messungen und Untersuc
gen vorgenommen hatte Unruhgewicht ureh
Bere -Imunw wie folgt zu ermitteln.
Bs kommt hicrheider Hauptsachenach
|Ln"n|i an, das bei gegebener bewegender
(t zur 13 ng gewisser Beding
wen ;y.x iguetste Trigheitsmoment der Unre
Festzustellen.
Bevor wir weiter gehen, ist_es nnl\\'vmllg, iber
gowise allgemeing Begriffe der Mec] n Klaren
W hicr jedo

ho

il es hi och 71 weil n.)m-nm..-.lu,

dor Al)hmnlllmg a. Hormuszebers eses
Knl('mhvm Jahrg. 1890, Seite H—: igheit,
Bewegung, Masso und (n\\n it Kifte

und Kriffemafy « s Notw, ml)gv Shmehin in
Weio tlm‘gvlggt st 50
gon Tosor, dig des thegrolia
Tagen nicht mehr ganz sicher sind, nu

hicrauf zu

wir fiir unsere Bercohmungen, in_wel
stets um Millimeter handeln wird, as
metern ausdrii kon es ist also

9 mm.

sen win dort. machlosen, dafs dio

rpers gleich dessen Gewicht @ di
zung g der Lrdschwere ist, also

J[—-G

Wclwl- kn
M ein
p g 15

und finden fern
digkeit, crwilhnt.
Tu den Fortsetzumgen (Jal

(Seite 9) auch dic Winkelgesehwin-

1891, Seite 24 u. )

ist aufserdem das Moment Kot wnd (Jai
1892, e 1 lic Berechnung der l\nuwukunk
bei en erliinter

Riiderwerkes

Iis lllvyhk uns dm»r nur noch folgendes zu
) Wir wissen, dafs eine Kraft durch
vorden kuw, dic sic
Masse erteilt.
i ewegn und Y
u drchen, so er-

.-|.1mn.~....;_ emess
von u(ui\"l(‘lll
sich dor Korper un nicht

Kan

gezwungen, sich um o lise 7
lu\-rcu o Bosc -1.1.-.u.w.mg siokt mehr go .(n‘..,,m son-
iings cines Krei om Radivs,

i shogons von
(Wu- haben ¢ nit einer Wi
2u thun, welche, um sic

o kinnen, auf’ dic Rac nhe
werden i, we cinen und d
dio Bog ich i o

als

mrmlm-luhy
elben Winkel

s Halbmessers

e Imungen
chw m:lvgkmt eines
en_Abstand von der Drehun;
si

es aber bei cine
wem Mas
in’ malsgebender JL..]...«
erkennen.

regelmiifsigen Korpe
em K
gt demken, sodafs wan anch nur i ¢in

ores
jedoch  bei

die man
eiohnet und die

der Brde rund 9,8 Me
allgemein mit dem Buchitaben' g e

zu rechnen hat.
Diesen Halbmesser nennt man allgemein Triig-

heitshalbmesser.

It
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Das Triigheitsmoment cines Kirpers st
nun gleich der Summe Produlkto aus dor Mase
seiner cinzelnen Molel dem Quadrate ihrer
Abstinde von dor "emmnnl|1m:clwn Drelungachse.

en-

rer Faktor, Wl'lbh(l" Dei Jh'thmmw
rube zu cksich-

hwingungweite,

nngen “und

dos Jm;_hn-nsnmnmm
en t l

a aber
hrwerke im

ciner Unruhe cine
en

o
(J‘ln,,llenxlmllmn-»q 9 h
o crhalten wir das Tr

a feststellen  kinnen,
gheitsmoment. 4 der”

(o= G) mit, dem

drate ihres {righeitshalbmossers, mit 3% -
iren. K st also

A=

selben, indem wir ihre Masse

smoment eines K
er Winkelwoschwindig-
chendige Kraft des
is n der hewegten Masse
angssammelten mechanischen Arbets

U einen in Bowegung helidiichen Kirper in
Ruhe 7u bringen, ist eine rstandsarbeit 7
leisten. welche gleich sciner h-lnmluzux "t .
Es werden also n
chwingungen einer
iufscren Binfliiss
lehendige Kraft ist, mithin: je gri
moment und Winkelgeschwindigkeit der U
Verhiiltnis zu den ihre Bewegung Hetnthnesonden
Widerstiinden sind.

Dafs das Triigheitsmoment ciner Unruhe vor
allem in einer gewissen
Sraft stehen und im Verhilt
den Widonstinden oin miglchit grofies s mas.
m Gosaigien woli auch Koy, Ebenso, dafs
moment der Unralie mit. der Schiwinge-
wngsali pro Zoiteinhet iindert, da bei cin
verurifserien Schwingungszabl — von welcher di
Winkelzeschwind kut wesentlich al)
weder dio Arbeitsleistung der Uhr wacheen, oder
das Triigheitsmoment der Unrahe Kleiner gewihlt
werden miifste.

dem ehen (..-ugtm mu
Unrahe um so

wewiinschte Schwingungs-
d, wenn nur den_anderen
B I\muu_r wetragen ist,

seits bei Minfiihrung der Sehwingungswet
Rechnung dicse langwierig und_zum Teil unsicher
wiirde, 50 worden wir die Selnwinzunconcite in der

Dafs dies angeht, wird man 7
Unntand lwruclwn, afis
der ' cinon verh
roringzon onfiuls anf dic Sehwingunizow
Bs sind niimlich dic \Lh\vmnunns
drat
proportional, wnd desh
weito einer Unruhe, wenn sie
der ehkraft von cich
um mehr

Kraftmoment von 16 gleich

n Teil

wiingon sein, also nur wm den fiinft
nommen halien.
I

i bare Ulren ist es ferner von
dor grifaten Wichtigkeit, die Verhilt-
misse der Hemmung and das Triigheits-
moment der Unrale so zu wiihlen, dafs
die Uhr von selbst angeht, sich also nicht
halten Fifst, weil sonst, wenn dureli cinen Stofs oder
cine Droluig die Bowozg dor u wfizchoben
das ot dic . Still-

Sand L,....v !
. die Verhiltnisse der Hemmung nun schon

aus umlmnn Griinden, auf welche hi m/u;_rx-hl-n
o, feststehende sind, so bleibt,

u knmlrum'l\(l Ulr das IL.ltm ssen

weil shcits

ermei
Thomont der. Unruho ontspr

mbman nun an, eine ini
tnissen (mit Ausmahme der Mafse

en Vers
r die Un-
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ruhe) gegebene Uhr soll bei ciner gewissen

Anzabl von Umgingen aufgezogen an-
wehen, so ist damit die bewegende Kraft

elbe am Federhaus direkt messen,
hnen undsodann, mit Hilfe des
it ihe, das der
kende Kraft-

Rechnung nach anf ¢
moment ermitteln.
Bestimmt man sich ¢
tstehonden Ve i
rsclben von der herechneten Kraft, das
il aafdie Unrals t

Wir werden dasselbo
bezeichnen.
1. Zahlenbeispi
Tiir' cine Ankerur mit 41,2 mm Platinen Durch-
o aufgezogen angehen
die Unruhe cin-
wlinen.

0 folgenden stots mit P

)7 u,mm.;.»».
7 Wi s ¢ angrads-
o dor Wirkung —= e
||4'|lnﬂl'\\\mlw\ des Ankers
. der Unruhe =

zq )

) Das Mossen dor Hommungswinkel g -
glen nd wonn anioro Insirwments nicht 2oV eehigun vichen,
m Uhrworke selbat boi lner erst aus:

.\.nn.m.\qn m-r, oren

o it 360er Toilung: Tn mm..,m.

b dio Toilung wohl wuch mitt irkels

stellon, noch e sl s aber, einon for therals Kiafichen
Inkcimossor (Transportoure)  Gradbogen 2 bannizon.

emmungeioiles oder auf dicsom selbst wird dan, ein Zoiger
raht angebracht, welcher dae Ablesen der
sufonen Winkel ermbgiicht.

am Federh

1 Ungang aufigesosgonen 1'
arm von 40 mm gleich

Gieser Kralt it als

2 5 40— 2180 Mi

Die {11 :-kmm:;\um Fede

entsprechend de

k(

ki gemessene Kraft der
anf cinem Hebel-
Das Moment

T 7 Gangrs
U I|v>\\ |lw\

= 4560

10.10.10.7

und hicrnach u‘.« l\mlhnnnwm des Gangrades =

, DA386 mmgr.

Das Kraftmoment, \\'vlrllw auf den Anker oder

die Unruhe einwirkt, findet man nun, wenn man
aftmioment des Gangrades Im/w des Ankers
! Bewegungs

dem Verbiiltnis der beiderseitig
winkel m- end der Wirkung multiplizirt, weil diese
Winkel Winkelgeschwindigkeiten der b

tmn’vmlm Teile gesetzt werden kimnen und die

U die Wu.k»umw.,,.m.w. b siner foigon U i
worke selbit 7 » auf dem betre

s s dinnem I)ral\'. n..ua-um,

he i

abionst irotsor FArkeloT-

josom vormittols

g
bomutaten nun.\.wmm u
1 achtoto Winkel loieht

n am besten direktam Fodor-

e
arm s aicht zu dianom Bloch (cbea | min st
Droit) setat wnd mittels cinor darangshingt Wag-
aehale und anfgologtor Gowichto das Gloichgowicht herstollt.
Das Gewicht dor Wagsclale mit don Schutren mufs salbatvor-
in Rechnn
2 ko

Sehlsolrolire mit glichem Gowinds in don

“tann Yorkommendun Falles nur das Seh

Dic Lingo des Tebols kann 40- nmon wordon.
In Battormungen von jo 1021 10 mm mm,u “man Binschnitto
um Binhingon dor Séhnur der Wagschaler
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wirkenden Kriifte im uwmgekehrten Verliiltnis der
Winkelgesehwindigkeiten zu cinander stehen,
Es ist also das Kraftmoment des Ankers =

054386 :‘ = 0,70382 wmgr.

0,70:

C2.T

Nimmt man die Verluste, welehe hei de
iibertragung his e Unealieentstehen, mit 3319,
oder 1, gereelneten K L cin Mafs,
welehes nach versehicdenen chinzen und
Messungen (ieh fand s 7w w36
Ta der g
art, olme cinen Fehler von Bedeutunge 7 b
wohl stets angenommen werden  kamn ,
man, da nach dem_chen Gesagten der \M/VHHHZ
gleich 66247, oder %) der g cten K

2y 0,20109 == 0,1 mgr.
tichlichaut i’ Unrahe: chmirkendo

b da

Kraftmome
Sl U angehen, wenn dieses Kraft-

P anf dic

dem K

Desit:

ntsprechen.
e Oylinder: nd ' Ankene
Tathon (uw:un(lw\wrv\ kel der U
vithrond dor Wirkung - angespumnt. wurde

I der” Ruhelige sich soweif,
dszalin chen abfallen konnt
s Kraftmoment der Spirale wollen wir stel
mit Mo lu-w-w]uu'n w N

en
Bs

und it Spannungswinkel
Kann dasselbe an_einer fertigen auch direkt
womessen werden, indem man’ s Umfang der genan

abgeglichenen Unr
fermune » von der D cin Gewichtehen
P wirken lifst, welches im_stande ist, dic Spirale
wm den (nNy»vawnlIun Winkel zn spann
st dann M i Woraus du Einstiitits:
moment der

9

nach mufs P = Ma sein, woraus ¢ l.nwh

ist, dafs sich das Klast 0

cine gegebene Uy

manibrigens

elahen Fder Eochmmy 3
heritcksichtigen — Iuwn/l

Spirale

4|u Iwuh-u Werte de

Krafti u tstchenden Verlust).

it THilfe er Wl i e Btz der
vder Unruhisehwingungen dient und wele

T m.

itiitsmoment. der
heitsmoment der Unrube
\\A'MIN\, (Ll un allgemeinen
amoment. pira auch

e das, d
\wml«' entipr

we
der Uneuhe wiire dann:

moment

s
Dieser Ausdruck ist allerdings noch ctwas unbe-
quem, da M stets erst aus dem Kraftmoment anf dio
Unrubie P hestimmt. werden miifste. Multiplizirt man
rechts und links wit dem Spannungswinkel e der
le, so erhilt man
Aw =
P st so wird diese Formel, indem

rt P fiir Me cinset: Il
P

Spis

Danun Me
man den W

Ao =

, und st hieraus

r

Mittels du‘ ses Ausdr i
heitsmon A der Unrube leich
sowohl wln- /m. wer 7' der
als auch das auf die Unruhe einwi
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P und der Spanmungswinkel @ der Spirale
hekannt sind.

2 Zahlenbeispicl.

s ist das Tri icheitsmoment der Unruhe
im 1. Zahlenheispic

v die
gegebene Ankerulr 7z be-

ng anfgezogon angehen
kende Kraftmoment

ist dann, wie e
P

Die Zeitdaue
die Ul 18000 Sehw
3600
18000
Der Gesamthewegungswinkel de
der Wirkung wurde gei :. 50

Ha
Driicken wir diesen \\ nlml, wie es fiir derartige
eht

Bereehmngen stets 1 Teilen des Halh-
messers =

ng st da
agangen pro Stunde macht,

- 0.2 Sekunden.

Unruhe
funden duher st
1730,

Setzen wir die gefundenen Werte in - die
(1) cin, so erhalten w
027,01

B RETTAN
als dus bt
Aus dem Triigh 3
dor Uncuiro. horochnot. worden, wonn man  iien
Durchmessor_annin

fese Griifso is en dureh die Work-
verhiltnisse (die U chen,  Bs st b
Bostimmang derselben 7 beachten, dafs von 7
hen, deren Durelmesser versehieden, —deren

530624
30145~ = 0,0017799

Ubr,

#) Dex Umfang oinos Krosos mit oinom Ialbmescor von 1ist
.

2.1.7 2, 10 ist auf diesom Unfang T und
860
nGrado sind 27 n,
60

Triigheitsmomente aber gleich grofs sind, dic
Unrahe Teehter sein scird als die. Kleinorc.
Da nun_die Reglage in den verschiedenen Tagen
ner Unruhe von g
ustellon it it andoror
chteren Unrube di .hwh e ..nul.
entatehonden Dilloren b
und Licgen Kle soin_werden als e
seliweroren Unrule, 50 cmpfichi ey sich, d i
1, s rrofs ‘la wur malicl: 0 mache
Ulrgrifse und die Festigkeit der

rifsere

werem (wwnll
Wor

nsunruhen e
wh hesond
anfgeschnitienen Reifens
Unruhe um so mehr W
Pt o b jo
ihre Teile sind
Man thut deshall gut, si el

den Unrubiurchmesser vocorst immer
Mluster zn_halten,
seren Anzahl von Me
irter Konstruktion hal
en Durchmesser der Unruhe dic nach-
lon clhen _gelten nur
chonuliren der gewGhnlichen - Banart ohne
Repetirwerk o 1 also, in denen der
Banm fir das Boderheus voll ausgentitst werdon
Konnte.

wowihnlichen
s 7 hedenken,
ond dorSclwing:

ch dem

ser gl
Dis 04
ich dem

B Ankeruhren:
elten Dier  dieselhen

pater ] Kompensationsunrube

Didurchmesser

in Schweizer Uhren gleieh dem
Platinendurchmesser . . .

5< 0,395 bis 04
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in englischen { hm»n nleuh dem
nt

esse >< 0,388 his 03955
Thron gloiel o
I'I.xhn(|14|umhmu~«‘| e
1 Uliren, welche mit R ande
“('nh'mmnun verschen sind, kmm da hier der Rq
1

Stan et in

‘ederhansdurch-

im Mittel einen
Die

leich dem des

Bestimm ung des Unruhdure lnnes r

Achitag Iv1'4‘nmlvl-wn«nm»:lul'wyumwrh)ﬂltlm

Anordn nochetwas anders erfolgen.
M :

Man e
sichtspunkte s, dafs die Unruhe hei ents
dem Triigheitsmoment und Gewieht in ihren ein
Teilen noch die nitige t hositzen .
Bei der im allgem I versch
wfilirung der Unrulen wird man belufs i
O nistigen e .lm-«m. i Zi
Jang 5 (
gowissen Besiohung: mm Durelnessor
nimmt.
Die im nachfoly
werden dies ermi

A 0yl

Durchme
10 M

stehend an-

nden gegehenen Unruhtabellen

or,

13

B. lmmpalls.\tmnsllnrnlmn.
ifenbre Ulren von mittlerer
e demn Unrwdreimconer 3¢ 0078,

wicht.

0,130 Gramm,

whreite L dem Unrub-
i < 0085 (kriftere Unraon)

Rufserer Durehmesser
it den Sehrauben.

IW)

r der Unrube s mun prosise-
1

el dem ge-
:-Ih:-n m

m\\wm‘n I
mlmun Ind I sl

mit_der T A\u-llv. Iw/\\ nm cbwa en ml«'v
fertigen flichen Unruhen ver rlvuh und fiir den
Fall, dufs die gewiinschte (bereinstimmung  nicht
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porbnden st entaprechende Alinderngon i
Kann man_Gewieht: und Gréfse dor Uneuhe
in solchen Fiillen bestimmen, in welchen man lu<~
her auf das blofse Erraten a wiesen \\'.u',

Aus dem jetzt bekannten rubdurch-
sser mufs nun, ‘Iul “u(‘\hnlmn lhw Unruh-

Soll eine Unruhe, deren Gewicht und Durchmesser
man bestimmt hat, bestellt w
nicht in d

«m‘ sowohl den i

s anch dan inneren
I

wewichtes zu
der Unrulie hestimmt “.-..m.
Der Triigheitshalbmesser fillt hei den b
Schweizer Kompensationsun
Selrauben 1y oder ety e dos G
der Unruhe' ‘schwe wio ich mich «|..m. Vol
stiindige Bereelmuny vmln'lvvlm'lvuh fast gz
o it don F PR ANA T
on. Das gloicho gilt von don bessaren Cy-
hn«luu)u 0.
gliachon wd Glashitter Unrulien
Jaben gewshulieh hihere und verbiltnisn
rero Sehrauben.  Der Triigheitshalbmesser
en deshall meist etwas grifser als der innere
nhallmesse
Daes der Ulrmacher meist mit, Sehweize
o thun hat, so diirfte es im

esseren
)

Un-

und das Gewicht, anzugeben.
Wiirde cine ganzbesondere Gen
Triigheitshalbmesser noch
dies fir gewdlnfich wach
dem iinfseren Unr htrehmonser misghich In
vigheitshalbmesser jedoch nur_dann
is genan bestmmt, we i, wonn Alines-
Sungen and Goviclt s
;.“»m ht

K

rl zum Zicle g
d.,.llm wx» nach a6
r

el Sodann wiire eine
cha \nlllh‘n Iu-\ we h Inr It -J\L.r«- zutrefien,
und der wheitsmoment zu_rechnen.
i der lww.-wml.- Kra

Tasselbo mit m n
i

n, den inneren Re ialbmesser
dgheitshalbmesser anzuchn Den i
ren Reifenh: t wenn man vom
IM!»IIhmt-»&xl-r bei mvhwln-n Unruhen die

hei U nm o hrauben die
o abicht.
Tnruhen

nt

. 0,0
no X vu 0,09
" " 5< 0,081—0,097.

) Fur
stirke, dio Seh

0 e Gomindeathrke i von
inor grofuoron Anzahl von Motmangon an g

ruhen habo jch gofundon,
nrubdurchmessor
enommen wsrdon kanny wabel o
lotateres e odor wenigor sorgfaltig gearboitote

nicht ganz

so kiunte leicht, indem man

s Gewieht, der Unrube etwas.
! i\

moment. erhalten w .
i don melsten Fille

or
goe mh dem
fse

ry ode
wupt nieht, erforde
im Gewicht de

reng richt

G
dies dn lmlnh‘x
dureh ciner
T

die Bestimmung von Grifse und Ge
wicht der Unrube nach dem gerechneten
Trigheitsmoment kinnte aufserordent-

Unruho
messer < 0,028 bis 0,026,
e dio Reifenatarke s nohmen.

Dio Schonkelatirke . dutharer Unrubdurch:
indestirko is
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Tieh erleiehtert werden, wenn die Fahri-
kanten von Unruben sich darauf ein-

fiir alle vou ilmen fabrizi
wur Grifse und Gewieht,
sondern auch das genane Trigheitsmo
ment anzugeben.

Sind Triighei und
srostell, o o
Formel, welel echnug
Imomonies dlor Unuho dicnt, dus Ge
rukio borochnet wordon,
hnten Formel

mit Hilfe der
des Priile
cht der Un

, worin A das Triighcitsmoment

und .\.-,- “Priigheitshalbmesser der Unrahe ist, er-
hilt

A

das Gewieht G =
Zahlenheigpicl.

35 sl das Gewieht der Unrabe hestimnt werden.
deren riggheitsmoment in Beispiel 2 herechnet
warde.

Da cine Schweizer Kompensationsuneahe - ver:
wendet werden soll, so erhiilt dieselbe wseh den
auf 8. 11 gegebencn Vorschriften cinen
1 m.-m, dem

>< 04— 16,48 .
\fln.luln-nhnlu- uml R tiirke nelmen wir nach
8. 14 gegehenen Vorschriften, gleich dem
wdurchmesser < 0,076

0076 = 125 .,
syomit der innere Reifenhallmesser, welhen wir als
heitshallmesser # annelimen,

16,48 |

Das Trigheitamomont 4 de
Duibpicl 2 0017789

.99 W, st

Uneahe wurde im
unden, 7 sochen =

|
(l4ml77‘N »ﬂm \7!»«;

48,
mcher cine Unpabe sellnt ausfibren,
die Verteilung des Gesumtgewichtes auf

17

die cinzelnen Teile dersclben bekannt sein, bei
Kompousationsunrlen abw dic Y des G
len Re

i
eang ..-.41..--1.1 der
rung der Uurahen eine weeh-
Kt ddas Gowicht der Se
al, aus welehem sie herge-

verschiedenen Ausfi
mlmle. Besonders scl
ach dem Mater
Lo

Fiir feing den sie meist Gold
oder wenigst n Metall, fiir gewihs
lichere s einer Komposition, deren spezifisches
wielit ctvas groser als dus von Mossing inty

iw ez
positionssehra
— verschen sind,
von ctwa
hie; dasselho st
0 das Ge

rlUnraben, welehe mit Kom-
en — meist 16 an der Zahl
orbalten diesclben _cin Gewicht

\

o mit 033
wicht der Sehraul
U sich der obige Wert anf

v Unralien foi Quati-

diesy

st
eich 042

ldiihnlichenSchran
ert = 039 bei 16 Schrauben, und
bei IK Seh

englische uml Glashiitter Un
bester Qualitiit mit
4 Regulir-S

uhen
hen und
"a ischen Un-
v .\ul-h aus Platin) st der
¢

)
In- S(-ln.uulu-n fast immer hisher

dem Gewieht der Unruhe o e Schrauben,
weldhes pitels dor chon gegebenen Zahlon bestimmd
cchmnet man sich nundas € ht
1 lch habe dusselbe wle
¢ ohne So
e b i sl s
den Sehwe nruhen, da erstere
i dor Mitto dlos Schenkels oine Vord
Aufuahme des He s tragen.
‘minder grat. ausgefahrte Unrahon wird
dos Roifons und der Schenkel vorhiltnism
o

fuis ctwas
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rifser zu nchmen sein als fiir grofsere oder
filtiger ausgefiibrte Unruhen. Dies moge bei Be.
nutzung der obigen Verhiltniszablen berticksichtigt

Far Oylinderunruhen entfallen auf den
84, auf die 3 Schenkel 0,09 und auf das
qudtell Q07 vom Gesumtowicht.
Mit Hilfe der spezifischen Gewichte der zu ve
Sotallc und dor A der Teile
dor Unrubo, welcho sich mitteln der wégobenen V.
hiltniszahlen ermitteln lassen, kimnen nun die zur
Herstellung einer Unruhe noch fehlenden Mafse be-
stimnt werden.

Durchmesser und Stiirke des Reifens
ciner K»mlprnmtmmlmru o sowie dus Gewicht,
he o

ns berec! I\m-l
o i dic Berechnung
v und sz.\mm.g, welehe beide zusammes
n bilden, separat durchgefirt oder aber cin
mittlores xpel\hx(’hw Gewicht enommen werden.
Das_ Volumen des Reifens ist gleich seiner
inge | mal dor Breite b und der Stirke d. - Di
Li t wieder gleich dem doppelten mittle
Rufﬂmdms Lom 2>< ,
P

\|4'

-,
@, woraus man

e lllll\l(l"imt'ulo!ll, l\c»

ahl

der von mir gegehenen Bes
stimmen lassen, habe ich fiir cine
Cylinder- und Ankeruhren voll

glich der Cylinderuhren verwe
meine Verbentichung in der Deutschon
seitung 1894, du es hier zu_weit fihren w
solehe Teree Iumllwm auch aufanehmen,

An Stelle gebe ich nur_noch die voll-
shu\xlv;,(- erechmunge fir eine mittellohe Ankeruhe
von Patek, Philippe & Co. in Genf, hemerke aber,
dafs ich wa auch fie cine 13 lig. Ankerabr die
Berechnung durehfiihrte.

Bei diesen Berechnungen ging ich stets derart
vor, dafs_ich nach de o der Feder
und’ den Verhiltnissen der Uhr das Triigheitsmoment
der Unruhe bereel nden ich die Anzahl e
Federwindur
ot welehor dit
Destimm

Das so erhaltene ) at verglich ich mit
dem aus den Abmessungen der Unruhe herechneten
Triigheitsmoment wnd fand, dafs die Uber
nstimmung cine sehr gute war.

nd
hr cben anging, miglichst genan

Anker-Remontor
1Y

2. Rm.x. b,
das Gewieht findet, indem man mit dem a1
Gewicht & multiplizirt.
Bs st demuach G = 2 . Rm . =
raus, (m das Gowiclt @, der mittlere Keifen-
s Fo und das spezifische
oot bkt sind, e flonbresio

b=y

. Bm Jd.
Auf ganz .Lhu]lc‘lh Weise kmmtn die Breite (lm
Schenkels berechnet werden, indem man
Shu'kv und Liing, mcsulle, cbentalls dlor Duche
esser oder die Anzahl der Schrauben, indem man
llll‘L Hulm bezw. Hobio und Durchmesser derselben

D o erproben, mit wolcher Genauigleit_ sich
Triigheitsmoment und Gewicht einer Unrube mittels

Werkhishe

Zahzahil
Federhaus 76 lufxm 1075 107017 Gangtrieb.
Winkel der by g
(withrend ung)
ungswinkel des Ankers =
ntheweggewinkel der Unrule
wiilirend der Wirkung)
Higentlicher Hebugswinkelder Unrul
Dic frisch geilte

o nm
das Kraftmoment xlm' Feder ist also 62340 =
2480 Millimetergramm.



20

]()45|n|u.

ufserer Durchmesser der U'nruhe
e .

04

Die Unr ulu ist mit 16 I\mnp«wl mum u mlun
versche
Gewicht der Unruhe gewogen
Uhersetzung vom Federhaus bis ¢

10.10.10.7

Uhersetzung vom G

wgrad zum Anker ~8,,

Ubersetzung  vom m.m (Gabel) zur Unruhe
z»ﬂ'

der Reclmung nach auf

miifste :

Kraftmoment, wa
die Unruhe einw
_2480.11.8,
60 . 8,
Nimmt 1
rechneten Kra
ruhe einwir

20109 mmgr.

n den Nutzeffekt pleich
. so_ist.das thatsichlich
ende Kruftmamient
=1 0,13406 mmgr.

Dic Formel u) e g des 1
momentes der Unruhe lutet :
TP

s der ge-
auf die Un-

L

obigem ist.
e Zeitdaue Schwingung
dor Spanoungow inkel \Im Spira

="y - 105 = 030543,

Die Werte in die Formel eingese

erhiilt

00053624
30145

A

Dmlﬂ‘l‘!
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Num soll das Trigheitsmonent der Unruhe wach
ihren Abmessungen ge
s sind 7 diesem Zwe erst dic Triigheits-
momente der cinzelnen Teile der 1'mum rechnen
and d ann zu swnmiren, wodureh man das
Trigheitsmoment, der ganzen Unruhe ol

lhrl'lhmlnu n., Volumen mul (-m chte
einzeluen Teile der Un

a Rei
Durchmesser
Breite

Stiirke
Liinge des Reifens

Volumen

mn,
nen mittleren

144 chmm.

2 chmm.

geschwungene
wnbequen

et 'n..d

res

\Alvll\“/ \un 14 ><

mn
Volumen h w. ehmm,

Volumen

imen

SR8 chmm.

. Sehrauben wurde

024 gr. gewogen, es wiegt 1 cbmm. also:
024 : 2898 = 0,00

8281 Granm
wieht des | st deshalh =
22,12 >< 0008281 = 0,18319 gr.
und das Gewicht des Schenkels

6,86 >< 0,008281 = 0,05681 gr.

Das (
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o Schranben:
D Sehragbenkopts Hile = 08 .
rehy r

1,13 mm,
141608 = 0,8023 chm,
den Binschnitt:
.05 0,15 = 0,0825 chinm.
Gennus. Vohnnun sines Scaubenkopies dalier:
(H)RA a1 3

Volumen
hiervon n)»

2) Gew
Spitze wurde ci
und 09 mm. H;

Volumen

Cylinder mit 0,35 mm. Durchmesser
he_angenommen.

1416 09 = 0,0865
ind

4 chmm;
Selraube also:
080639 chmn

0,806
(vounh( dnr 16 Schrauben
1,5168 . 0,0093
(h-\\'i(-llf der 16 Gewinde:
13854 . 00093 = 0,0129 gr.

ple:
1071 gr ;

Berechnung der T
Reifen: Das'l
Stclk‘n Klux mukvnl o] sie
Mitte gehende Achse 4I|el||, lumn n
vl‘
a
T—=M. (m+xl.a+§
in wecher M die Masse, Ry den inneren I
Talbmesser und d die Stirke des Reifens b
Derechnet werder

Statt der Massen sctzen wir vorliiufig die Ge-
wichte ein

righeitsmomente

llutxmmm l cines m\ vl"('n

der For

ne
ichnet,

2
Nach obigem st nun
: 045
7, = 018319 (7 4+7.045 + 257) —
018319 (49 + 18319 . 52,25125
3 1.
- Selrauben: Weil alle Kipfe und Gowinde
der Drelungsachse gleich weit entfernt sind,
r Borechnung

Reifens anwenden.
ehraubonkipro: st hier gleich dom

Hhe der Schrauben, d < Einschmittcs Talbor
i 08 sondern’ = 0,72 mm. nelmen
Ey ist nun
o
1= 01071 . (745 + 745072 +0'éz—
0,1071 . (55,5025 + 5 0,1071 . 61,1125
7,

09

7,45—09 = 6,55 mm,
vindelinge = 09 mm, folglic

2) Gewinde: Ry is
a = (e

.
00129 . (5,55' 465509 +0§ ) -
0,0129 . (42,9025 + r)&’f) + 04& = 0,0129 . 49,2025

M.R‘

e Schenkel: Formel I'= , worin M

die Masse (w  ierfiir vorli
cin) und B die hatbo !
~vom Mittel aus) ist.

numm 7*__ 092789

o das Gewicht
o des Schenkels (Linge

7, owmn
Trigheitsmoment der gan

n Un-

09278 _ 17,6714%)
9809

) Diosor Ausdruck ist durch g — 9800 zu di
In dtn vornirgohonden Bereohningen. siatt. &

ron, woil
asso das
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Das Triigheitsmoment der Unruhe nach den Ab-
nessungen derselben gerechnet ist also = 00018015
dasselbe aus der hewegenden Kraft gerechnet =
00017799, Der Unterschied st wie ersichtlich nur
ein geringe

Roclmot man don Trighoitahbmes

ilt.

. 0 o
v Bestimmung
nics A’ dient, wonn dus Gewicht
uml o tadmemr o s

A4 = .y da in unserem Fulle 4 gegeben ist,

80 wird der Triigheitsh

o . :]/Q,(MHN?[.. 9809

7,0061 mm.

Des halbmesser ist 7,00 mm, die
"l)\m’n'nz "winchon Trighelishalbmesser und hcron
Reifonha Ihm\,xmr m. bentulls nur schr goring:

W na s der bowegenden Kraft
Bertchacton rmmnsummmc “der Unruho der
yrihit an bestimpen and nimnt den ioneren 1c.-m-u-
halbm s Triigheitshalbmesser an, s
das G indem mun die obon m-n.mnu,l‘nrmt,l
entipr hond et s Bt 4

s
G 2 g;
fiir unsere Nachrechnung st daher:
_0,0017299 . 9809
= b

| mithin

das Gewicht der Unruhe @ berechnet = 0,356 gr. und
W ow o w o wewogen =036 gr
Zum Schlufs noch einige Bemerkungen.  Es sei

noch hervorgehoben, dafis s fiir unsere Berechnung von

t wurde, dio Ma s Kory
foht ist, amam “iurehdre Boseben:
oung. " (Vorgl. 5. 8)
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Wihtiglcit ist, dio Angahl von Ungingen richtis

wilhlen, weléhe die Feder
m dic Ul som Angehen wird
dab ylindor- usd Ankorchren am besten nicht
Vi i oo Unmgang hinausgeben und es kann
dieses Mafs fiir gewdhnlichere Uhren etwas gerin-
ger, fiir feinere Ulren aber ctwas grifser genommen
werden.

Dafs sich dic gegebene Berechnungsweise auch
anf Unrahen von Uliren mit Duplex- oder Chrono-
metergang anwenden [ifst, ist anzunehmen. Es man-
gelte mir vorlinfig noch an Zeit und Gelegenh
dahingehende Untersuchungen und Messungen vor:
aunclmen, wol aber hutte ich in der lotaten Zcit
in
thode zur nmn-hu.u.« von Gewicht und  Durch-

messer der Unrub tragbaren Uhren auch
e e o ulsergewihnlicher Bauart
proben,  Das Rosuliat war oin sulviodemslie
und ich darf es nun wobl aus

n fiir die thatsiichliche Anwendung
igond cinfachen und sicheren Weise zum 2

fiet:
Alois Yrk,

Lebrer an der k. k. Uhrmacherschule in Karlstein, N.-Osterr.
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